
Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 1 de 5 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02 
ACTA No. 176 

SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:05 horas, del doce (12) de diciembre de 
dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para realizar 
junta extraordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) ACOSTA RAM IREZ ALBEIRO 
2) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
3) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
4) CASTILLO PABON HORACIO 
5) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
6) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
7) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
8) HENAO GARCIA WILLIAM 
9) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
10) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
11) MANCILLA ANGULO DAISY NARC ISA 
12) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
13) PARRA ZULUAGA DIEGO 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No.175 del 11 de diciembre del 2023 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 175 del 11 de diciembre del 2023. Leída y puesta en consideración 

es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre fa mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Secretaría de Gobierno, asunto: respuesta a solicitud en sesión 
plenaria, se remitió solicitud a la policía nacional para la apertura de la carrera 10 al frente 
de la mega estación de policía. 
Comunicación No. 02 de asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria, información 
sobre obra fachada del CAMY, Tiene otro si en tiempo hasta el 20 de diciembre de 2023 
para su entrega. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
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TRD: 1 00-02 
El presidente solicita trasmitir video del senador Ariel Ávila y continúa diciendo: 
venga, si esto lo dice el Señor Ariel Avila senador de la República hoy, y gran líder para 
que Petro fuera presidente y si él está reconociendo las falencias que tiene este gobierno y 
como las disidencias, aunque yo no creo en disidencias, eso fue una estrategia de las 
FARC para llegar unos al congreso y otros quedarse con su ejército en el monte 
manejando todas las economías ilícitas, entonces si esto lo dice el señor Ariel Avila que es 
de la casa Petrista qué podemos esperar nosotros y el pueblo colombiano de este 
desgobierno, yo creo concejales que por ahí vi yo no sé si será verdad o será mentiras 
pero vi una noticia donde decía en Bitaco en los alrededores de la Cumbre en ese sector 
ya aparecía propaganda de la FARC demostrando que ya están haciendo presencia en el 
territorio del municipio de la Cumbre, con el cual colindamos nosotros, también vimos en 
días pasados cómo se hablaba de la Hegada de las disidencias de La FARC a Calima 
entonces lo que estamos viendo es un expansionismo a pasos agigantados de los grupos 
ilegales en nuestro país, señores nosotros estamos aquí, somos demócratas, y si no 
comenzamos a pronunciamos a hablar con nuestros amigos, con la gente de la situación 
que cada día va envolviendo más el país en el progresismo y en el socialismo, porque es 
que venga, si alguien es astuto y maquiavélicos son los señores de la izquierda, son los 
señores radicales que defienden a capa y espada su ideología, y si nos vamos a quedar 
callados en un futuro no muy lejano nos vamos a ver desplazados de nuestro territorio 
como se están viendo los venezolanos que a pesar de ser de un país que tiene la mayor 
riqueza petrolera en el mundo, un país que en el pasado era uno de los países más ricos 
inclusive del mundo y en Latinoamérica hoy vemos a todos los venezolanos como parias 
recorriendo el continente suramericano, caminando por el tapón del Darién, llegando a 
Estados Unidos por qué cuando tuvieron la oportunidad de alzar su voz no lo hicieron, 
espero que a nosotros a nuestros hijos no les pase eso, que nosotros sepamos entender 
que no nos podemos dejar envolver de esa ola del socialismo y que tenemos que 
erradicarlo, no con violencias sino en las urnas en el futuro como lo hicimos el 29 de 
octubre que la mayoría departamentos en 60% 70% y  concejos del país volvieron a manos 
de la democracia, si bien es cierto no hay gobierno perfecto ni democracia perfecta pero es 
mejor una democracia donde no haya tiranía que una tiranía donde no podamos ni hablar, 
donde todos los candidatos los vayan señalando como ha pasado en Venezuela como ha 
pasado en Nicaragua donde los van judicializando y los van sacando de la contienda 
electoral como pasa en Venezuela con Corma Machado, como ha pasado en Nicaragua 
que hasta los obispos y sacerdotes los han desterrado de su patria, de Nicaragua pudimos 
ver como el mismo gobierno se atrevió a quitarle la nacionalidad a nicaragüenses nacidos 
en Nicaragua, y es tal el abuso de los comunistas en el mundo que hasta eso llegan a 
quitarle el derecho a los ciudadanos de pertenecer a su país. 
Médico usted me preguntaba que si íbamos a hacer debate sobre el diezmo, no, yo 
solamente, yo le voy a leer un pedacito médico, yo preguntaba sobre la cuestión de en qué 
año fue escrita la Biblia, se cree que un autor desconocido se encargó de esa labor hacia 
el año 700 antes de Cristo usando como marco general la versión admitida desde hacía 
siglos en Jerusalén, donde casi con total probabilidad se realizó esta fusión de textos, 
usted me hablaba y tiene razón médico cuando decía que en esa época se llamaba los 
escribas, luego hay otro apunte que dice médico qué año fue creada la Biblia, acá arriba es 
la fusión de textos, en qué año se creó la Biblia dice aquí, año 382 después de Cristo, el 
papa Dámaso primero de la Iglesia Católica crea la comisión para determinar y compilar el 
canon bíblico, se lo encarga a Jerónimo de Jerusalén año 405 después de Cristo, se edita 
por primera vez el canon bajo el papa Inocencio primero compilándose la vulgata Latina de 
San Jerónimo en solo un volumen, o sea que eso hay tela para rato médico de hablar de 
muchas cosas, pero sabe qué me llama la atención, que la Biblia la escribió la iglesia 
católica, no la escribió ningún otro grupo religioso, fue la iglesia católica, y hay tantas 
preguntas por hacer y tantas respuestas por recibir médico que no acabaríamos nunca. 
Lo que yo no estoy de acuerdo es, yo estoy de acuerdo con lo que usted decía ahora de 
que hay que ayudar a la gente con los aportes que se hacen, pero a mí alguien una vez me 
preguntaba me dijo que si diezmaba, yo por qué teniendo familia que necesita, de pronto 
que uno le ayude a mi familia le ayuda a mis amigos, y es mi manera de ver las cosas, no 
tengo por qué llevar a una caja común que no se saben cómo la manejan, cómo la utilizan, 
en cambio si yo de lo que la vida me da de lo que Dios me da le entrego a personas que 
pueden ser de mi familia o amigos quedó más tranquilo ayudándole a ellos que dando a un 
fondo común, porque es que medico yo le digo una cosa hay gente muy buena en todas 
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las comunidades religiosas, pero así como hay gente buena en todas las comunidades 
religiosas hay un poco de gente perversa en todas las comunidades religiosas que lo único 
que hacen es engañar la gente, eso es lo que yo pienso y seguiré pensando hasta que 
alguien me convenza de lo contrario, 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: frente al tema señor 
presidente usted toca sobre las prácticas de ciertas Iglesias y especialmente en el diezmo, 
digamos que hay varias citas bíblicas que es la guía que fundamenta casi todas las 
religiones, digamos que aunque haya diferentes denominaciones prácticas y discusiones, y 
son trinitarios, unitarias, adoran o no imágenes etcétera etcétera, si hay una realidad y es 
que la primer realidad es que la guía es la Biblia independientemente de la historia de la 
Biblia y de los riesgos de error de la interpretación de los libros de las escrituras antiguas 
cuando se ya se transcribían, inclusive cuando se cambiaban de idioma a idioma, pues eso 
lo hacían tos escribas y los escribas podrían tener interpretaciones de apropiadas o no 
apropiadas de y eso es parte de los riesgos, pero de todas maneras hay unas prácticas y 
hay una gran realidad, la primera es que no podemos negar a Dios, la segunda es que la 
Biblia es la mejor guía que existe para tomar esas decisiones, y en todas las Biblias 
plantean el aporte, el diezmo, el entregar una parte de su cosecha a Dios, y es una práctica 
que sin duda alguna muchos les trae beneficios sin esperar que eso sea beneficio, el que 
tiene una práctica en este caso cristiana lo hace por fe por voluntad por amor no por 
obligación, que no podemos negar que haya existido falsos profetas y falsos líderes que se 
aprovechan de la fe de las personas no lo podemos negar, pero que ese sea el rasero para 
medir a todos los hombres y mujeres que hoy le han entregado su vida a Dios pues eso no 
es cierto, yo pensaría que la gran mayoría lo hace con ese enorme propósito de servirle a 
Dios, y servirle a Dios es transmitir el mensaje que nos dejó Jesús, del amor de la 
convivencia de cómo poder vivir mejor, inclusive la Biblia plantea cómo alimentarse 
etcétera, y alguien debe dedicarle tiempo a ello estudiarlo y promoverlo a los demás, 
termina siendo su labor su trabajo, y esa persona que se dedica a eso pues también 
merece obtener una compensación un pago para que pueda sostener su vida, pero no 
solamente sostiene su vida sino que sostiene todo un entorno una iglesia, yo cuando voy a 
mi iglesia donde me congrego a mí me genera emoción alegría compartir con tantos 
hermanos pero además de eso ver el grupo musical, ver el coro, ver las personas que 
hacen la escenografía, ver una iglesia organizada bonita con un buen sonido, todo eso 
tiene un costo y la gente debe saber que eso funciona y que todo se merece una 
compensación digamos mínima, el refrigerio, etcétera aunque todo mundo sirve para con 
esa vocación, pero además de eso las iglesias hacen muchísimas cosas más muchísimas 
cosas más que no todos nos damos cuenta y porque ellos no se toman fotos, ellos 
entregan mercados a los que lo necesitan ayudan económicamente a los que lo necesitan 
etcétera etcétera, mantiene haciendo una cantidad de inversiones a favor, inversiones en la 
vida de las personas pero eso no lo tenemos que hacer público, yo por lo menos creo en 
los pastores donde yo me congrego creo y con plena tranquilidad en lo que ellos hacen, 
pero más que creer en ellos es también sentir que mi relación es con Dios y yo cumplo en 
mi misión como lo dice la Biblia, qué hacen los pastores con ello es su responsabilidad 
ellos también tendrán que pasarle cuentas a Dios, y en ese sentido no está mal que lo 
hagamos y no está mal sentir que la gente se sienta que eso pase, pero mire que también 
hay una información, usted sabe cuántas personas después de un estudio cuantas 
personas que se congregan en las iglesias diezman?, y se van a quedar aterrado no llega 
el 10% de todos los que van a la iglesia, no lo digo yo lo dice un estudio de uno de los 
hermanos que compartió la palabra este domingo lo planteaba y con esa claridad, y aun 
así le dicen a la gente que no vaya a la iglesia, la gente puede entrar libremente y esa es 
una práctica digamos natural que él quien lo hace lo hace con amor con felicidad y además 
porque sabe que eso es una ofrenda que prácticamente se le entrega a Dios por su 
bienestar, que no quiere decir que entonces va a ser castigado si no lo hace, No, tampoco, 
no es esa la interpretación, pero si hay un gran sentido lógico en el cómo entonces si 
estamos en un espacio donde nos agrade estar donde podemos estar, por qué no 
ayudamos a que ese espacio y a que ese ese lugar crezca mejor y se organice, y las 
familias que se dedican exclusivamente a eso a la oración pues puedan tener una 
compensación porque no es una sola son muchas y en ese sentido sí lo defiendo. 
El criterio de qué es Dios pues muchas personas lo podrán entender y cada cual tendrá su 
forma de relacionarse con Dios, lo que sí es cierto es que como toda dinámica de cualquier 
ser humano debe haber una disciplina, una constancia, y en esa constancia uno los hace 
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por medio de la lectura etcétera, hay muchas personas que necesitan esa constancia y en 
esa constancia por eso es importante congregarse y estar y semanalmente estar 
alimentándose de la palabra de Dios de la Biblia, en las prácticas en el ambiente para no 
desenfocarse ni permitirse desenfocar, porque hoy estamos en una competencia real frente 
a una cantidad de elementos dañinos que tiene el exterior o que nos ofrece el mundo que 
pueden destruir, destruir familias, destruir procesos personas, mire hay un muchacho que 
yo le tenía mucha admiración me voy a reservar el nombre de él y cumplió una función 
muy bonita aquí en nuestro municipio y en el tema del deporte y demás, y cayó en la droga 
y está uno dice que pesar como los acaba, seguramente si hubiera tenido una práctica 
donde espiritualmente él mantuviera su disciplina pudiese haberse alejado de ese tipo de 
daños seguramente su vida sería diferente, y así una gran cantidad de personas que por 
falta de credibilidad, de creencias, de fortalecimiento espiritual emocional y psicológico 
terminan acabando su vida o haciendo cosas que no sirven o dañando la vida de otros o 
haciendo daños, yo por eso respetando sin duda alguna que nuestro país es un país laico y 
que todas las personas pueden tomar cualquier decisión, yo sí creo que la mejor forma de 
entender todo es seguir a Dios, y la pregunta es y dónde encontramos a Dios o cómo 
conocemos de él o cómo podemos aprender más de él, y ahí está, el único digamos 
camino más claro es en la Biblia y yo diría la gente empiece a leer la Biblia y empieza a 
interpretarla, el problema es que mucha gente la lee con los conocimientos y con el 
enfoque que tenemos hoy con los conocimientos que tenemos hoy, pero lmagínese que 
cuando se escribieron todos estos libros qué información teníamos sobre el mundo sobre la 
vida sobre el cosmos sobre etcétera, es interpretar lo que ellos interpretaban en ese 
entonces, pero lo que es el comportamiento humano como es nuestra esencia digamos 
genética es casi prácticamente casi las mismas historias puestas a nuestro tiempo, 
realmente no hay unos cambios significativos en el comportamiento humano, y de una u 
otra manera pues esas tesis son tesis positivas, obviamente cada cual interpreta cómo 
quiere llevar, orientar su vida y la de sus familias, lo que yo sí insisto es que los principios y 
los valores se deben de seguir defendiendo, porque es la única manera de poder sostener 
una sociedad, y hay que sostener sociedad, nosotros no somos un país de anarquía, 
algunas personas quieren llevar a la anarquía, algunas personas llegaron al extremo para 
ganar el poder, se gana el poder y no se sabe que hacer con él, y lo que hacen es destruir, 
y eso es uno de los grandes errores, no saber que principios son los que se van a 
defender, principios de la sociedad y para construir sociedad, que es lo que genera la 
diferencia. 
El presidente dice: yo siempre he pensado que hay un Dios universal, yo dije ahora días, 
no un Dios de la tierra es un Dios universal, porque en un universo donde hay galaxias y 
galaxias es inadmisible que solamente existamos nosotros, yo pienso de que algo de cierto 
tiene que tener cuando se habla de los extraterrestres ancestrales, porque hay tantas 
cosas y tantas cosas que no tienen explicación médico, uno se pregunta cómo personajes 
como Leonardo Da Vinci como esos grandes filósofos antes de Cristo, los estoicos, toda 
esa gente dijeron cosas de dos tres cuatro mil años que todavía son vigentes hoy en día, y 
yo por eso creo en un Dios universal, le voy a hacer una pregunta, usted tiene alguna foto 
de tu niña en el celular, ah bueno usted lo ha dicho tiene una foto de sus hijos, no porque 
ellos representen una adoración a ellos es porque esa foto le está diciendo de que hay 
unos seres que están en la casa esperando que el papá llegue para salir a recibirlo con los 
brazos abiertos o no es así, la foto no es y las estatuas tampoco es para eso, las estatuas 
es para recordarnos de que se ha escrito infinidad de textos sobre la virgen, sobre los 
ángeles, sobre Jesús, sobre los doce Apóstoles, sobre los profetas, no solamente la 
religión católica, les cuento una cosa yo tengo hasta el Corán en mi casa, lo he leído, he 
leído sobre Buda, Mahoma, Jesús, y ellos todas las religiones como el hinduismo como la 
religión católica como los judíos, como los del islam, todos estamos esperando cada uno 
en su religión un mesías, nosotros como católicos llevamos más de dos mil años que 
vuelva Jesús, hay otros que llevan más de tres mil años esperando que venga el Mesías, 
entonces las estatuas rio es para adorarlas, es para decirnos que más allá de lo que vemos 
en el cielo hay un misterio que no sabemos que otros seres hay allá y que es el Dios 
universal el que los lleva a ellos y a nosotros por el camino de la sabiduría, también quiero 
decirle por ejemplo yo miraba por ahí, y no solamente uno, no es que cuando yo estaba en 
la religión católica yo era mariguanero, bazuquero, borracho, y yo me pregunto y que ahora 
que me pasé para esta religión ya yo, nunca ninguna religión manda a alguien a que se 
emborrache a que fume bazuco, que fume marihuana, no, eso es potestad de cada ser 
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humano tomar las decisiones de acuerdo a su libre albedrío, eso es lo que yo pienso, no le 
podemos echar la culpa a religión x o religión y, no, se volvió borracho porque le dio la 
gana, pero no porque ninguna religión lo obligo, pero este tema esto medico es bueno, 
ojala se crearan mesas como antiguamente los filósofos que se agarraban a generar 
opiniones que hoy son doctrina en el mundo, entonces uno se pregunta cómo es posible 
que uno vaya viendo que en cada periodo de existencia del mundo y hablo rio de 10 años 
sino estoy hablando de 200, 500 años, aparezcan ciertos personajes iluminados que lo 
dejan a uno como el señor que de la medicina, Hipócrates, de eso uno se pregunta cómo, 
en estos días leía también sobre un médico el francés Nostradamus, era médico cierto, 
inclusive yo estuve leyendo ahí médico, y lo que está pasando ahorita entre palestinos y 
judíos él lo pronosticó, léanlo y vera, entonces uno se pregunta cómo es que esta gente 
tiene ese conocimiento a futuro como el que caso de Nostradamus que escribió cuartetas 
y que poco a poco se han ido viendo que lo que escribió por allá 1500 y  pico, es bueno que 
lea, él estuvo en la época de la peste negra algo así, pero bueno médico ahí nos 
entretenemos y aquí nos vamos a quedar para seguir conversando en un futuro, así no sea 
aquí en el concejo sino en el programa que vamos a crear nosotros en la emisora que va a 
llamar la atención a Raymundo y a todo el mundo. 

8.- Himno oficial del Munici.io de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yu.' .s, siens.s 09:55 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, ni in antes h-.- kado  para el día 13 de diciembre del 2023, a partir de las 
09:00 hor 

CARLOS ART 
Presidente 

MPRISOL HERNAN EZ SANCHEZ 
Sebretaria General 
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